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Logarytmiczny wykres wystepowania (frekwencji) 
gatunków drzew w drzewostanie 

p” sporządzaniu wykresów (krzywych) występowania gatunków w drze- 
wostanie, dużą trudność przedstawia uwidocznienie nielicznych stosunko- 

wo domieszek gatunkowych, jakie znajdują się prawie we wszystkich litych 
drzewostanach. Pominięcie tych domieszek w wykresie daje fałszywy obraz drze- 
wostanu, gdyż najdrobniejsze domieszki innych gatunków, zwłaszcza gatunków 
liściastych w drzewostanach sosnowych, mają duże znaczenie dla biocenozy, 
a więc konieczne jest potwierdzenie ich obecności. Poza tym w wykresach wy- 
stępowania gatunków dla drzewostanów o znacznym zróżnicowaniu wieku lub 
składu gatunkowego, najczęściej nie można uwidocznić znacznej części wyste- 
pujących tam gatunków dolnego piętra, gdyż krzywa ich mas tworzyłaby nie- 
przejrzysty chaos. Trudności te można by usunąć przez zwiększenie rozmiaru 
wykresu, lecz pod tym względem jesteśmy ograniczeni formatem, jaki dyktuje 
krzywa rodzaju panującego w danym drzewostanie. 

Aby wspomniane trudności ominąć, należy zrezygnować ze stosowanej ogól- 
пе skali dziesiętnej, a jej miejsce powinna zająć taka skala. specjalna, która 
pozwoliłaby na uwidocznienie wszystkich składowych części drzewostanu z całą 
drobiazgowością. Doskonale spełnia tę rolę skala logarytmiczna, a to dzięki te- 
mu, że w miarę wzrastania wartości funkcji — przyrosty skali szybko maleją. 
Do wyznaczenia skali pionowej wykresu występowania gatunków (skala miąż- 
szości) przyjąć należy skalę logarytmów i to logarytmów dziesiętnych, które ze 

- względu na swą popularność i łatwość operowania nimi, mają w praktyce znacz- 
ną przewagę nad logarytmami naturalnymi. Zaznaczyć należy, że zarówno przy 
sporządzaniu wykresu jak też przy posługiwaniu się nim, posiadanie tablic loga- 
rytmicznych jest zbyteczne, jezeli skala logarytmiczna bedzie zaznaczona na 
odpowiednim formularzu. 

W dalszym ciągu przedstawione zostaną przykłady zastosowania praktycz- 
nego skali logarytmicznej w wykresach występowania gatunków w dwu drze- 
wostanach, a mianowicie dla poddziałów 8h oraz 27a nadleśnictwa doświadczal- 
nego Wyższej Szkoły Rolniczej w Poznaniu — Zielonka. Stosunki istniejące 
w wymienionych drzewostanach przedstawia pod względem liczbowym tabelka, 
(następna strona, od góry), w której podano również objaśnienia linii zastosowa- 
nych w wykresach dla poszczególnych gatunków. | 

Wykres 1 przedstawia obraz drzewostanu sosnowego z pojedynczym dębem 
i brzozą oraz z silnym podrostem dębu tworzącego już dolne piętro drzewostanu 
(poddział 27a — sosna, pojedynczo dąb, brzoza, 141 — 150 lat, I bonitacja). Jak: 
widać w wykresie istnieją cztery wyraźne „warstwy, obejmujące odpowiednio, 
poczynając od dołu, grupy: 1 — 10m*%, 10 — 100 m3, 100 — 1000 m3. Skala o takiej 
rozpiętości odpowiada najzupełniej potrzebom praktyki, jeżeli chodzi o drzewo-- 
stany od trzeciej klasy wieku wzwyż. 
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Sosna 21| 61| 119 | 150 | 205 | 155 | 114 | 109 | 57 | 52| 21| 20 
| 3| 19| 50 | 90 | 167 | 168 | 156 | 188 | 117 | 81 | 62 | 78 

Dąb 108| 65 | 54 | 46] 34] 19} 12] 10] 2] 1 
vad 15| 16) 22 | 27 | 28 | 214; 17] 18) 5] 5 

15| 18| 49 56! 58| 51| 13| 6 2 
_ Brzoza 2| 5| 19|] 31| 30) 32] 16] 9) 4 

7] 15) 20) 10) 12] 12| 4| 2| 1 l 
Uicha “) 4! 5/| 10} 9| 15] 18| 8] 5] 2] 4 

90! 54] 37! 21] 44! 3] 2 1 
_ Grab > 10| 11| 12|] 10|] 9 | 3] 3 2 

8} 7/1 5! 5] 9| 7] 5] 2] of a] 2] 1 
_ Świerk__ 2} 2/ 2! 3| 7] 8. 7 3 13| 9 6 3 

Poddział 27a 

Sosn 3 | 25 | 110 | 237 | 342 | 373 | 357 | 242 | 132 | 57 | 40 
sua 1) At | 71 | 210 | 400 | 563 | 673 | 565 | 364 | 188 | 165 

Deb 1856 | 913 | 208 | 33) 6| 2] 2] 3]| 4| 3| 1 
_ wa. 272| 232 | 83 | 20 5 3 3 6 8 7 3 

3 1 195 1 2 1 
__ Brzoza 1| 1 1 >| 4| 2 4 3                         

Wykres 2 dotyczy drzewostanu sosnowego z licznymi formami podokapowy- 

mi innych gatunków (poddział 8h —9 sosna, I dąb, 85 —95 lat, pojedynczo świerk, 

dąb, brzoza, grab, olcha 71—80 lat, bonitacja II). 
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flopnie gmubości Jlopnie grubaści 

Wykres 1 Wykres 2 

Umieszczenie wszystkich występujących tu gatunków nie jest możliwe, o ile 

chodzi o normalny format wykresu w skali dziesiętnej, jak np. w księdze go- 

spodarczej. 
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Widać to z dalszych dwu wykresów sporządzonych dla tych samych drze- 

wostanów w skali dziesiętnej, przy czym z braku miejsca nie dało się wykreślić 

krzywej brzozy dla poddz. 27a (wykres 3) oraz krzywych wszystkich gatunków 

prócz sosny w wykresie dla poddz. 8h (wykres 4). Jak z przeprowadzonego po- 

równania wynika, wykres w skali logarytmicznej zachowuje zasadniczo wszyst- 

kie wartości, jakie daje wykres w skali dziesiętnej (ogólny kształt funkcji, jej 

maxima i minima), a ponadto daje znacznie jaśniejszy wgląd w strukturę i skład 

drzewostanu. 
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Wykres 3 | Wykres 4 

Należałoby się zastanowić również nad tym, czy w miejsce stosowanych 

obecnie wykresów mas poszczególnych gatunków — nie należałoby zastosować 
wykresu ilości drzew poszczególnych gatunków w stopniach grubości. Wykres 

taki przedstawiałby jeszcze większą rozpietość wartości skrajnych i z tego po- 

wodu przedstawienie go w skali dziesiętnej nie było praktykowane. Byłby on 

jednak jeszcze dokładniejszym obrazem drzewostanu, gdyż zawierałby wszelkie 

najdrobniejsze nawet domieszki, jakie w wykresie mas odpadają przez zaokrą- 

glenia do pełnych metrów sześciennych. Sam kształt krzywej zmieniłby się tylko 

nieznacznie, natomiast cała krzywa uległaby pewnemu złagodzeniu i przesunięciu 

ku lewej stronie wykresu. 

Aby przy tej zmianie wykres zachował dotychczasowe wartości przedsta- 

wienia układu mas, należy zastosować jedynie specjalną skalę poziomą. Za- 

miast linii pionowych odpowia- 

dających poszczególnym stopniom 

grubości, które dotychczas były 

rozmieszczone w rytmicznych od- 

stępach — zastosowano linie roz- 

mieszczone w odstępach zwięk- 

szających się ze wzrostem stop- 
nia grubości i to w takich pro- 

porcjach, jakie zachodzą pomię- 

dzy powierzchniami przekrojów 

w tych stopniach, a zatem w pro- 
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porcjach mas pojedynczych drzew Mh DD к 40 И 52 56 40 
w poszczególnych stopniach gru- wii 
bości. Przykładem takiego wy- Wykres 5 

kresu jest wykres 5 (poddz. 27a). 

Wszystkie wykresy znacznie zyskują na przejrzystości przy wykonaniu w ko- 
lorach osobnych dla każdego gatunku. 
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